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PROCES-VERBAL 

Assemblé Générale  

25 juin 2021 

Personnes présentes & pouvoirs :  

Collège A 

Hervé Saulignac (Pouvoir au Président)  

René Ughetto (Grand Site d’Orgnac) 

Patrick Bohle (PNR Monts d’Ardèche) 

 

Collège B  

Philippe Galez, Jean-Jacques Delannoy & Fabien Hobléa (Univ Savoie Mont Blanc)  

Pascal Mao (Univ Grenoble) 

Stéphane Buschaert (BRGM) 

Marc Vinches (IMT Alès) 

 

Collège C 

Vincent Biot (FFS)  

Roselyne Aulner (ANECAT) 

Raphael Trouiller (Tétraktys) 

David Gal Regnier (Minealogic) 

Benoît Pascault (CEN) 

Charlotte Meunier (RNF) 

Claire Goudian (CDS 07) 

Valérie Wiorek (FCEN) 

Jean-François Holthof (Pouvoir à R.Trouiller)  

 

Collège D 

Michel Renda (Cave Lighting)  

Matthieu Thomas (Pouvoir à R.Aulner) 

Jean-François GODART (Pouvoir à Michel Lauga) 

 

Collège E 

Roger Estève 

Christophe Vigne (Pouvoir à Pascal Mao) 

Juliette Bard (Pouvoir à Roger Estève) 

 

Excusé(e)s : Isabelle Massebeuf (SMERGC), Gilbert Mantovani (Tétraktys), Edwige BAKKAUS (CREPS). 

Absent(e)s : Pascal Bonnetain (SGGA), Guy Massot (Vallon Pont d’Arc), Patrick Meyselle (Saint-Remèze), Jérôme 

Laurent (Saint-Marcel), Claude Benahmed (CCGA), Yannis Rung (SNPSC), Laurent Masselin (Explogéo), Vincent Orcel 

(SPL Pont d’Arc), Johan Berthet (Styx 4D). 

  

22 adhérents sur 33 

Quorum atteint 

Début réunion : 9h05 

Fin réunion : 11h45 

Documents transmis avec le PV 

1. Bilan financier (versions synthétique 

& détaillée) – Expert-comptable 

2. Rapport sur les comptes du 

commissaire aux comptes 
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RAPPEL DE L’ORDRE DU JOUR  

Rapport moral du Président de l’IFREEMIS.  

Le commissaire aux comptes, M. Thierry Brun (de Fiduciaire ardéchoise) présente son rapport aux adhérent(e)s. 

 

Soumis au vote des adhérent(e)s 

Projet de compte d’exploitation & bilan exercice 2020.  

Budget prévisionnel 2021 & Programme d’activités 2021.  

Projet de rapport d’activités 2020.  

 

Autres points à l’ODJ 

Recherche de financements & nouveaux projets.   

Avancement des commissions.  

Recrutement d’un service civique : Loïc Besnard, qui se présentera.  

Congrès UICN début septembre à Marseille.  

Discussion/Autres points.  

 

 

COMPTE-RENDU DE LA SEANCE 

 

 Rapport moral du Président 

Présentation du rapport moral par Roger Estève. 

Jean-Jacques Delannoy : Précise que l’IFREEMIS est une association riche de sa diversité et qui est un lieu de 

rencontre de tous les acteurs, et c’est ce qui fait la force de l’IFREEMIS et qui fait que c’est un lieu de ressources et 

une référence à l’échelle nationale qui s’appuie sur un socle large. C’est un projet qui prendra du temps à se 

structurer et qui se fera progressivement. Les objectifs initiaux et fondateurs doivent être conservés. Le fait que 

nous soyons contactés par une collectivité (en l’occurrence la mairie de la commune de Laruns dans les Pyrénées-

Atlantiques pour l’aménagement de la grotte des Eaux Chaudes) montre bien que l’IFREEMIS est une structure de 

référence vers laquelle se tourne les collectivités.  

Roger Estève : note qu’il faut s’interroger sur la pertinence de se positionner en tant que maître d’œuvre (cas de la 

grotte des Eaux Chaudes) et que l’IFREEMIS devrait se positionner plus sur de l’AMO.  

Michel Renda : Est d’accord avec les propos de Roger et de Jean-Jacques. Précise que l’IFREEMIS a intérêt à se 

positionner sur de la AMO et pense que la maîtrise d’œuvre (contrôle des travaux) n’est pas ce sur quoi l’ifreemis 

devrait aller.  

Michel Lauga : Note que la grotte des Eaux Douces est située à proximité de la grotte de La Verna. Précise que SAS 

La Verna propose un appui à la maîtrise d’ouvrage mais n’encadre pas les travaux. Précise que cette grotte des Eaux 

Douces se situe sur de nombreuses balades et qu’il y a par conséquent des problèmes de surfréquentation et de 

dégradation.  

Patrick Bohle : Partage ce qui a été dit et note que l’IFREEMIS doit se faire connaître sur le territoire et qu’il peut 

avoir un rôle de conseil.  

Jean-Jacques Delannoy : Dans le cas de la grotte des Eaux Douces, l’IFREEMIS serait dans son rôle, en aidant la 

collectivité à trouver les bons contacts via son réseau, sans forcément se positionner.  

 

 Bilan financier 2020 

Présenté par Raphael Torquebiau.  

Voir le rapport transmis par l’expert-comptable, Matthieu Orgerit.   

 Voté à l’unanimité.  
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 Rapport des comptes 

Présenté par le commissaire aux comptes, Thierry Brun.  

Voir le rapport transmis par le CAC.  

 

 Budget prévisionnel 2021 

Présenté par Raphael Torquebiau. 

 Voté à l’unanimité.  

 

 Programme d’activités prévisionnel 2021 

Présenté par Raphael Torquebiau.  

 Voté à l’unanimité.  

 

 Rapport d’activités 2020 

Présenté par Raphael Torquebiau.  

 Voté à l’unanimité.  

 

 Point sur la recherche de financements & nouveaux projets 

- Projet d’Inventaires & Plan d’actions tufières.  

Présenté par Benoît Pascault.  

Dans l’attente de la notification d’attribution de financement de l’AERMC sur phase I du projet / Passage en 

commission des Services le 28 juin pour la Région AuRA.   

 

- ERASMUS + Action clé n° 2 : innovation et bonnes pratiques. Enjeux de la transition de l'éclairage à 

incandescence vers la LED à l’échelle d’une grotte 

Dépôt du dossier repoussé à l’année prochaine.  

 

- Subvention du Ministère de la Transition Ecologique  

Demande faite pour l’organisation d’évènements lors du prochain congrès mondial de la nature de l'UICN 2020 – 

Dossier déposé mi-mai. Montant demandé 10 000 euros. En attente.  

 

- Projet d’aménagement des Grottes de Saint-Christophe et de ses abords 

Présenté par Jean-Jacques Delannoy, qui a participé aux trois premières réunions avec la mairie.  

Intérêt de la mairie pour une étude globale du site des grottes de Saint-Christophe et de la voie sarde afin de 

disposer de l’ensemble de connaissances pouvant être mobilisées par de nouvelles formes de médiation et de mise 

en valeur touristique.  

Vincent Biot : y’aura-il une consultation, un accompagnement en amont ?  

Jean-Jacques Delannoy : un peu des deux. Le projet sera divisé en plusieurs lots et l’IFREEMIS sera en AMO et 

pourrait jouer un rôle d’assembleur sur un certain nombre de lots.  

Patrick Bohle : Note l’importance que la mairie se rapproche du Parc naturel régional de Chartreuse qui pourrait les 

aider dans le montage et la mobilisation de fonds.  

Michel Renda : connaît bien le dossier depuis 2 ans avec Cave Lighting, qui se positionnera juste sur le lot travaux 

de rénovation de l’éclairage. Se propose pour aider à monter le dossier et précise que l’IFREEMIS a l’expérience et 

les compétences scientifiques pour mener les études. Pour la maîtrise d’œuvre, la commune est très ouverte, 

Michel avait proposé ANTEA à la mairie.  

Jean-Jacques Delannoy : Pour l’acquisition 3D, il faudra voir comment Minalogic pourrait aider la mairie à identifier, 

mobiliser des fonds.  

Roger Estève : note qu’il faut faire attention à ne pas être juge et partie sur ce dossier.  

 



     Institut de Formation de Recherche et d’Expertise En Milieux Souterrains  
     Boulevard de la Chaumette – Privas 07000 

 

- Projet de création d’outils de sensibilisation des visiteurs et gestionnaires de grottes. 

Présenté par Raphael Torquebiau, qui a contacté le programme LEADER afin de voir si nous ne pourrions pas faire 

financer une partie de cette activité par ce programme dont une partie des fonds qui ont été fléchés pour l’IFREEMIS 

ne pourront pas être utilisés.  

Jean-Jacques Delannoy :  Projet très intéressant. C’est très important de voir le patrimoine dans sa globalité et de 

ne pas opposer les disciplines qui sont complémentaires.  

 

 Avancement des commissions  

- Commission tourisme expertise 

Projet KARST Laos, présenté par Raphael Trouiller.  

Malgré la situation sanitaire et tout dernièrement l’arrivée de la mousson qui retarde les missions des experts sur 

le terrain, l’équipe a su se réorganiser pour avancer dans le projet, conformément aux recommandations de l’AFD.  

 

Etude juridique 

Recrutement d’un apprenti pour conduire une étude juridique sur les volets suivants :  

De faire une analyse juridique de l’association au regard de la qualification de pouvoir adjudicateur. Sommes-nous 

au vu des critères de qualification un pouvoir adjudicateur ?  

D’étudier les formats de partenariat et sous-traitance envisageables entre l’association et les acteurs publics 

(collectivités territoriales, associations, syndicats mixtes, …), privés (association considérée comme pouvoirs 

adjudicateurs ou non, et/ou inscrite dans le champ de la concurrence, …) et les adhérents.  

D’actualiser l’analyse juridique de l’association au regard de la qualification d’association transparente datant de 

fin 2018.  

D’appuyer l’équipe dans la rédaction du règlement intérieur de l’association et les règles de déontologie. 

De faire une analyse comparative des avantages et des inconvénients des différentes formes/structures juridiques 

existantes (Association, GIP, SCIC, SPL, …) au regard de la mission de l’IFREEMIS.  

Analyser les sources de financements au niveau national et européen et participer au montage de dossiers de 

financements (partenaire associé, sous-traitant...). 

 

Procédure de recrutement en cours, pour le recrutement d’un apprenti début septembre.  

 

- Commission enseignement supérieur et recherche 

Jean-Jacques Delannoy : c’est important que l’on fasse un point sur l’avancement des commissions et de réactiver 

tout le travail fait en commission et qui a été mis en stand-by suite à la crise sanitaire.  

Résidences scientifiques. Sur 3 jours, faire rencontrer l’ensemble des acteurs de la recherche sur les milieux 

souterrains pour discuter des enjeux et des verrous de la recherche sur les MS. A l’issue de cette réunion, rédaction 

d’un livre blanc qui serait partagé avec le ministère de l’enseignement supérieur, le CNRS et autres établissements. 

Projet sera relancé à l’automne pour une première résidence scientifique fin de l’automne ou début d’année 2022.  

 

Hôtel à projets. Lieu tiers ayant une fonction d’accueil, qui sera établi dans le sud de l ‘Ardèche où il y a un véritable 

déficit d’accueil des chercheurs, étudiants, … Caisse des dépôts est intéressée par le projet, possibilité de mobiliser 

des fonds dans le cadre du plan de relance, …  

René Ughetto : Opportunité au centre du village d’Orgnac d’achat d’un hôtel qui a été remis à la vente.  

 

Offre d’accueil. En stand-by, suite à la nouvelle annulation de l’accueil d’étudiants au printemps de l’école supérieur 

d’arts d’Annecy. Projet important, qui est une transition vers le futur hôtel à projets, et qu’il faudra veiller à réactiver 

à l’automne.  

 

- Commission formation 
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Diplôme interuniversitaire. Présenté par fabien Hobléa. Réunion courant mai au Pôle Montagne pour relancer le 

projet.  

Organismes :   Université de Savoie Mont Blanc, Université Grenoble-Alpes, IFREEMIS  

Lieu (x) :   Ardèche 

Durée :   140 h.00 (tronc commun + 1 spécialité),  

210 h.00 (tronc commun + 2 spécialités) 

Tronc commun : 2 blocs de compétences de 5 jours chacun 

  Spécialités : 2 blocs de compétences de 5 jours chacun par spécialité 

Périodicité :  Annuelle. Lancement de la formation en 2022.  

Descriptif :  Diplôme interuniversitaire co-porté par l’Université Savoie Mont Blanc et l’Université 

Grenoble-Alpes dans le cadre de la plateforme IFREEMIS. 

 Objectifs : compléter ses connaissances sur les milieux souterrains et apprendre à les 

mettre en œuvre pour améliorer la conservation, les pratiques de gestion et les modes de 

valorisation des milieux et des patrimoines souterrains. 

 D.U. constitué d’un tronc commun et de 2 spécialités :  

- « mise en tourisme, médiation et interprétation des paysages souterrains et karstiques », 

- « conservation et gestion des milieux et des patrimoines souterrains ». 

 Tronc commun : s’approprier les connaissances sur les milieux souterrains et leurs liens 

avec l’extérieur (environnement, usages, aménagements), se familiariser avec les enjeux 

d’évaluation de la valeur patrimoniale, de gestion et d’aménagement, de médiation des 

milieux souterrains et des paysages karstiques. 

 Spécialité « Mise en tourisme, médiation et interprétation des paysages souterrains et 

karstiques » 

Spécialité « Conservation et gestion des milieux et patrimoines souterrains ».  

 

Module de progression sur cordes. Annulé à deux reprises. Réunion de coordination avec le directeur adjoint du 

CREPS afin de voir comment améliorer la communication autour de cette formation afin de s’assurer d’un nombre 

de candidats suffisants (3 au minimum) et de discuter de la mise en place de tarifs préférentiels pour l’IFREEMIS. 

 Tarif présentiel de 50% pour l’ensemble des membres du CA de l’association.   

Voici les prochaines dates, fixées bien en amont afin que les professionnels puissent inscrire cette formation dans 

leur parcours de formation professionnelle. Un courriel sera envoyé à l’ensemble des adhérents afin qu’ils relaient 

l’information dans leur réseau.  

Niveau 1 : mardi 22 au jeudi 24/03/2022  

Niveau 2 : mardi 05 au jeudi 07/04/2022 

 

- Commission milieu souterrain & espaces naturels protégés 

Méthodologie EVALCAV. Présenté par Benoît Pascault.  

Présente l’avancement du travail fait en commission, le recrutement du BRGM pour la l’étude de faisabilité de 

l’outil de saisie, … 1ère réunion de travail du Comité de pilotage le 17 juin réunissant les membres du groupes 

d’experts et du groupe des institutions. Méthodologie a été très bien accueillie par l’ensemble des participants.  

 

 

 Recrutement d’un service civique 
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Présentation de Loic Besnard, en service civique en appui sur le projet KARST et sur l’organisation d’évènements 

lors du prochain congrès UICN.  

 

 Congrès UCIN 

Présenté par Roger Estève. 

Nous avons obtenu un créneau de 2h aux Archives départementales (entre le 6 et le 10) et un autre à l’espace Agora 

géré par le MTE (le Département des Bouches-du-Rhône a 4 créneaux et nous en met un à disposition le 11 pendant 

1h30) au sein du palais des congrès. Pour les Archives, la date retenue sera très certainement le 8. Nous avons une 

réunion avec le Directeur le jeudi 1er juillet à Marseille pour visiter les lieux.  

Voici une liste des évènements que nous pourrions organiser :  

1. Exposition sur le projet KAST au Laos.  

2. Evènement autour de la motion UCIN 089 portée par l’IFREEMIS. Très certainement à l’Espace Agora 

3. Faire une soirée des inventeurs autour de Chauvet, Cosquer.   

4. Conférence sur les milieux souterrains ( ?).  

5. Fresque de Michel Renda et Victor Ferrer utilisée lors des 50 ans de la FFS et qui pourrait être réexposée. 

6. Projection images 3D par La Salle 3D (Michel Renda).  

 

Jean-Jacques Delannoy : Ne pas se limiter aux inventeurs. Pourrions aussi inviter Luc Henry Phage qui a diffusé des 

films sur Arte, ce qui permettrait de rebondir dessus dans l’animation de la conférence.  

 

Vincent Biot : Appui les propos de Jean-Jacques, et propose d’inviter les personnes de l’expédition spéléologique 

et scientifique d’Ultima Patagonia, qui serait plus en phase avec ce que nous faisons.  

 

 

Clôture de l’AG 11h45 

 

Fait à Privas en deux exemplaires. 

Le 29 juin 2021.  

 

 

 

Roger Estève - Président  Gilbert Mantovani – VP en charge du secrétariat 

 

 


